

日本首相安倍晉三任期內第二度訪問美國，回首上一次他的訪問異常倉促，甚至有些潦草，被外界調侃就像“華盛頓一日游”。然而就在安倍沉浮2年時間之後，26日起安倍再向美國出發，這一次的訪問罕見地長達8天，行程橫跨東西海岸四座城市，還號稱將首次享受國賓待遇。顯然，兩次訪美天差地別，這次安倍訪美和2013年訪美到底有何不同？美國為何會態度差異如此巨大呢？

#### 一冷一熱 看華府態度大不同

安倍兩次訪美，美國的態度一冷一熱，其主要表現在哪裏呢？

首先從時間上來看，2013年安倍訪美是一天，而此次訪美時間長達八天，這是安倍迄今為止在一個國家訪問時間最長的一次。

然後從規格型式上來看，安倍上一次訪問美國屬於工作訪問，這一結論來自美國白宮官員，他們稱，“國事訪問”是指他國元首的特殊訪問，接待規格包括國宴和歡迎儀式；“正式訪問”是指他國政府領導人的訪問，接待規格與“國事訪問”一致；兩者之外的其他訪問則屬於“工作訪問”。2013年2月22日安倍訪美重要官方活動只有一場，即22日中午與奧巴馬會談和共進午餐。而且，雙方沒有按常規舉行大型聯合記者會，只是在會談間隙倉促地向白宮記者團進行了小範圍吹風。

而此次安倍屬於“正式訪問”。其訪美第一站就是波士頓，美國國務卿克里將在自己家中，設私宴宴請安倍。這一待遇事實上在美國並不多見，隔日安倍將前往華盛頓，並于28日與奧巴馬正式會談，並出席奧巴馬在白宮舉行的歡迎宴會。此外，安倍還將在美國國會參眾兩院聯席會議發表演講。值得注意的是，美國國會由參議院和眾議院組成，一般僅在美國總統發表國情咨文等特殊場合才召開兩院聯席會議。有分析就此指出，此前，安倍外祖父岸信介在任日本首相時曾分別在美國參議院和眾議院發表過演講，而日本前首相池田勇人也曾在眾議院演講，但日本首相在兩院聯席會議發表演講將是首次。

其次從訪前態度來看，2013年安倍訪美之前對華示強言論，並攻擊中國政治體制和外交

# 從安倍訪美看美日關係

政策。但是到訪美國之後，礙於美國對安倍的“冷處理”以及輿論的壓力，安倍的態度語氣有所軟化。而這次安倍訪美之前不僅低調處理國際事務，還和中國的關係展開了良性的發展，就這一點還獲得了美國政府的稱贊。這和美國先前不停敲打安倍不無關係。

最後從出訪目的來看，上次安倍訪美前正適逢中日釣魚島爭端，安倍著急訪美，最為根本的目的就是想獲得美國在釣魚島問題上的支



持，進而實現《日美安保條約》適用於釣魚島，加強日美同盟關係。安倍訪美，除了就釣魚島問題，鑑於所謂的中國軍艦向日本海上自衛隊護衛艦照射了火控雷達如何應對中國，強化日美同盟尋求美國支持外，安倍還與奧巴馬討論了跨太平洋戰略經濟伙伴關係協定（TPP）、美軍普天間機場（位於沖繩縣）搬遷等問題。

安倍此行訪美的目的有二，分別是安保和TPP這兩大課題，據分析前者是“雙方樂意”，後者將是“美國施壓”。安倍此次美國之行重點是與美國確定日美安保新合作體制，正式敲定日美新防衛指針的內容。日美兩國如何在日本的“離島防禦”和“強化東亞地區的安全保障”，以及日本自衛隊如何在“世界各地協同美軍展開

軍事行動”等，都將會是日美首腦會談的重要議題。除此之外，經濟領域的環太平洋經濟合作協定（TPP）的問題也是安倍最為頭痛的難題之一。美國國會日前剛剛通過加快TPP協議的法案，敦促奧巴馬施加政治壓力，加緊與相關加盟國的協商（期間夾雜日本對歷史的問題）。

#### 奧巴馬高捧安倍居心何在？

從安倍兩次訪美的細節來看，安倍所表現出來的都觀念和態度都完全不同，當然，這只是其中一方面原因，此外，安倍在訪美的時間點上也有不同。前一次是安倍惹了一身問題而急于見美，而此次的安排卻是美國方面有所需要。

先前有分析人士稱，美國之所以高規格接待安倍是由于奧巴馬去年4月訪日時受到了國賓待遇，奧巴馬只是還人情而已。但是就筆者看來，奧巴馬的用心並非只是對安倍的回報。其中有幾點實質性的內容才是美國的目的。

第一，美國要掌控住日本。日本向來對美國言聽計從，甚至在亞投行問題上都沒有學習美國其它盟友的“跑偏”態度，即便如此，美國還是需要掌控日本，其原因有三點：其一，消除美日韓三國同盟關係的歷史問題糾紛，促進三國同盟穩固；其二，安倍的歷史觀很有可能會傷害到美國。事實上，日本在二戰之所以戰敗歸根到底也是由於美國投擲的原子弹，就像中國無法忘記日本的侵略一樣，日本人也無法忘記美國扔下的原子弹，因此，從某種意義上來說，如果日本的歷史觀一旦爆發，美國將無法再管控日本，這對美國來說很可能是災難；其三，盟友們的離棄，使美國不得不抓住日本。對奧巴馬來說，在任期結束之前穩定以及重返亞太是其政治重心。然而這一點卻需要前兩點原因作為基礎。

就在安倍訪問美國之前，美國國安事務副助理羅茲向日本媒體表示：“美方希望看到安倍首能在歷史問題上與過去的談話相呼應。我們也在督促他，有必要拿出建設性措施，加以緩和與鄰國的關係。”除了羅茲，白宮國家安全委員會亞洲事務高級主任麥艾文也在同一天，以同樣主旨呼籲安倍改善日韓關係。他指出，“我認為日本要修復日韓關係，就要以誠實和具建設性的思維來對待歷史。我希望兩國盡快解決這個問題，才能面向未來。”而在今年1月

份麥艾文也曾公開表示：“韓日之間的歷史問題應該由日方來治療傷口，日方必須要有實質性的解決方案。唯有這樣，美國和日本才能成為真正的盟友。”

就事實而言，日本作為美國放在亞洲的一顆棋子，不僅被各國排擠，更是造成了美國內部同盟的矛盾，這已經嚴重影響了美國在亞洲的戰略布局。而安倍在訪美之前也做了一番功課，不僅跟亞洲國家保持了較好的溝通和往來，還和中國打破了雙方零互動的障礙，就這一點而言，已經得到了美國政府的大加贊賞。

第二，用修訂《日美防衛合作指針》與加入TPP做交易。由於中國牽頭的“亞投行”，讓美國吃驚不小，眼看到自己的主要盟友都為了自己的利益而不顧美國反對加入了這個組織，更值得注意的是，菲律賓甚至完全放棄了加入TPP，這使美國在國際上更加的難堪。因此為了牽制中國的影響，美國急需拉日本加入TPP。

但是日本加入TPP卻也是安倍的燙手山芋，其原因主要在於日本政界和經濟界是否加入TPP產生了嚴重分歧。作為日美重要貿易伙伴，東盟一些國家對TPP也存有隱憂，認為TPP將繞開世界貿易組織保護發展中國家的貿易規則，給本國帶來風險。日本國內圍繞TPP的爭論仍在繼續。日本經濟界反應截然不同。以汽車業為代表的日本製造業認為，加入TPP有利于擴大海外市场，增加出口。而受高關稅保護的農業部門認為，一旦開放市場，將遭受滅頂之災。日本政界也存在嚴重分歧。就在安倍出訪前，在野黨民主黨、日本維新會等準備建立“參與TPP跨黨派議員聯盟”。而自民黨236名黨員表示反對加入TPP。

安倍去年參加眾議院選舉時表示，如果加入TPP後需要全面取消關稅，則不會加入TPP談判。如今為了迎合美國的要求，也為了美國同意修訂《日美防衛合作指針》，安倍不顧國內反對，就壯起膽子，就要與美國簽署TPP。

美國為了日本能夠加入TPP而用修改《日美防衛合作協議》為誘餌，是基於兩個目的：一是要進一步打開亞洲市場大門，搶搭亞洲經濟快速增長之車；二是要掌握亞太地區貿易體系及其規則的主導權。這其中有平衡中國發展帶來的經貿秩序變化的一面，同時亦有如何通過貿易規範的制定來擴大美國在本地區政治影響的一面。因此，TPP也是美國“重返亞洲”戰略的重要組成部分，它與政治、軍事上的“重返”構成了一個整體。

因此，基於以上兩個原因，奧巴馬在對待安倍的態度轉變也是情理之中，只能說，安倍是在對的時間做了一件符合美國心意的事情而已。

（網絡文章）

## 我挺喜歡希拉裏

國能有一位強勢總統來領導美國領導世界。有人說中國的習近平也夠強勢啊，俄羅斯的普京也夠強勢啊。呵呵，習近平是蠻橫，普京是流氓。習近平這個人我看到現在，對他有些失望，他是個不懂裝懂的人，不懂政治卻要搞政治，不懂經濟卻要搞經濟，結果當然是亂搞，呵呵。他在中國國內蠻橫蠻干，在外交上也是蠻橫蠻干。結果呢，國內經濟一塌糊塗，整個公務員隊伍差不多癱瘓了。但是他的反腐敗卻已經難以為繼了。而在外交領域，人家看重的只是中國的錢，真正的朋友則還是沒有。搞的一帶一路，亞投行，呵呵，最後可能只是撒錢拼外交而言。

呵呵，習近平和普京倒是難兄難弟，兩個正好抱團取暖。但是普京這位兄弟卻不夠仁義，呵呵，什麼時候抄了他習近平的後路，佔了他的後院，習近平還傻樂著呢。就像那時候普京一臉壞笑替彭麗媛披毛毯似的，習近平看了既不敢怒也不敢言，只知道傻笑，呵呵。

這個世界需要新秩序，但是必須由美國主導，而不能由中國主導。中國需要轉型，一個強大的美國，一個強勢的美國總統，有利於中國的轉型。就像當年里根一樣，甦聯人從苦難中解脫出來，不完全是戈爾巴喬夫和葉利欽的原因，從世界大局看，更主要的因素是美國主導的和平演變。所以，里根功不可沒。

而中國之所以轉型困難，除了中國國內因素外，世界缺乏強有力的美國總統，也是一個很關鍵的因素。所以，下一任美國總統，要能駕馭習近平，當然也要能駕馭普京，甚至要能處理好ISIS。

美國本身，其實也是在求變。這也是為什麼奧巴馬當年能夠選上總統並能夠連任。一個黑人總統，是一次開創歷史的改變。而這次由一位女性當總統，則可能是另一次開創歷史。有人說希拉里老了，在政界，七十歲不算老。美國年輕人會選希拉里嗎？這個不知道，只能拭目以待。

還有人說希拉里鬧了這麼多丑聞，還能當總統嗎？嘿嘿，政治人物，要選總統，總得經得起扒掉幾層皮，經得起人們的扒糞。有點丑聞不要緊的，尤其是現在這個世道，全世界的政治人物都不干淨，呵呵。相反，這些丑聞反而能夠讓希拉里製造更多的新聞。現在的美國已經不是尼克松總統的時代了，領導人經得起丑聞。呵呵，當年的克林頓，不是鬧了很大的丑聞纏身嗎？沒事兒。

當然，美國社會能人多得是，不缺潛在的強勢領導人。現在離真正的總統選舉還早。所以，現在還難以判斷。但是，從内心看，從世界局勢看，從美國看，從中國看，我都覺得希拉里是個不錯的人選。

呵呵，所以，我挺喜歡希拉里。希拉里，加油！文：德孤



BRENNAN, MANNA & DIAMOND  
ATTORNEYS & COUNSELORS AT LAW

美国BMD律师事务所  
我们的律师经验丰富，祝您事业马到成功

[www.bmdllc.com](http://www.bmdllc.com)



## 美国BMD律师事务所

阵容强大的专业律师团队，数十年的法律执业经验，合理的收费标准，以及良好的信誉与口碑，确保您享有高质量的法律服务，保护您的法律权益免受侵害。

美国BMD律师事务所在俄亥俄州及佛罗里达州共有4个办公室，拥有近70位专业律师，曾代理过政府部门、各类公司的复杂案件，赢得客户的信誉并享有极高的声誉。

### 精办各项法律业务：

- ◆ 商法以及公司法
- ◆ 移民
- ◆ 法律诉讼
- ◆ 证券交易
- ◆ 兼并收购
- ◆ 国际法、国际贸易与投资
- ◆ 房地产
- ◆ 医疗保障法
- ◆ 劳动雇佣法
- ◆ 遗嘱信托
- ◆ 知识产权
- ◆ 破产法

### 语言：

- ◆ 中文
- ◆ 英语
- ◆ 西班牙语
- ◆ 俄语
- ◆ 德语

## 徐佳佳 律师



作为一名在中美两国都受过系统法学教育的双语专业律师，徐佳佳律师了解中美两国的司法制度、理念、背景、渊源及其民族文化，这也使她能够更好地与客户沟通、了解不同客户的需求，并能为在全球范围内开展业务的国际客户提供高质量的法律服务。

### 联系方式：

直线电话: 330-253-9195

直线传真: 330-253-9121

邮箱地址: [vjxu@bmdllc.com](mailto:vjxu@bmdllc.com)

办公室地址: 75 East Market Street, Akron, Ohio 44308